

147662 - 裁缝怎样处理长时间放在他跟前的衣服？

the question

我的朋友是裁缝，人们把一些衣服放在他的跟前让他缝制，有的衣服已经放放了好几年没人来取；他应该怎样处理那些衣服？尤其是他都已经忘了那些衣服的主人是谁。

Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

裁缝应该给顾客规定一个期限，比如两个月，如果在这期间没有领取衣服，他就概不负责；至于过了这个期限而没人领取的衣服，他可以施舍、或者卖掉衣服，从中扣除工钱，然后替衣服的主人施舍剩余的钱；如果他没有规定期限，则不能处理衣服，除非过了好几年之后，可以处理没人领取的那些衣服，他可以施舍衣服、或者卖掉衣服，从中扣除工钱，然后替衣服的主人施舍剩余的钱。

在《学术研究和教法律列常任委员会法太瓦》（15 / 404）中询问：“我们的店铺旁边有一个巴基斯坦的裁缝，他出门旅行，一去不复返，他的跟前有一个名叫“姆斯菲尔”的人的夹克衫，他让我们把那个人的夹克衫放在我们的店铺里，一直到那个人来领取；裁缝从我们的手中拿取修补夹克衫的工钱，他说：“如果衣服的主人来领取衣服，你们把衣服给他，然后收取修补衣服的工钱。”但是夹克衫的主人一直没有来拿取衣服，现在已经过了将近两年了。我们应该怎样处理这件夹克衫？愿真主赐予你们幸福！”

他们回答：“如果事实如你说述，卖掉夹克衫，从中收取裁缝的工钱，把剩余的钱施舍给穷人，举意让衣服的主人获得施舍的报酬。如果衣服的主人以后来了，告诉他事实情况；如果他满意，则感谢真主；如果不满意，则把扣除裁缝的工钱之后剩余的钱交给他，那么施舍衣服的报酬归你；如果把衣服估价之后施舍给穷人，则是最完美的；你交给裁缝的工钱的报酬归你了。”

有人向谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）询问：“在一个洗衣店里有许多衣服，放了两个多月，而且不知道衣服的主人，在洗衣店的发票上有一个条件：放在洗衣店里超过两个月的衣服，洗衣店概不负责；洗衣店的店主可以处理那些衣服吗？要么自己使用、要么卖掉、要么施舍给别人？如果店主处理了衣服之后，衣服的主人前来索要衣服，店主必须要返还衣服的价钱吗？”

谢赫回答：“如果衣服的主人知道洗衣店的条件：如果他迟到了，过了两个月之后，他就没有索要衣服的权利；那么在两个月之后店主可以处理衣服，如果有合适的人，就让他去穿；或者卖掉衣服，施舍其价；但是我认为最好在两个月以后再等十天或者半个月，也许衣服的主人要来，但是由于他的车坏了、或者他病了等原因而未能来拿取衣服，最好继续等一段时间。”《敞开门扉的聚会》（215 / 11）

真主至知！